



Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația: Timișoara I. Str. Lovinici No. 2

Telefon: Redacția și administrația 12-66 Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida „Astrei Bănățene”

Jugoslavia

În sud-estul Europei, suntem încă în pace, o pace înarmată însă, plină de îngrijorări. În schimb, stăruie și se intensifică războiul diplomatic, aceea vie activitate a vizitelor, conferințelor, a propagandei, după abilitate și complicate strategii de interes, în cari se cuprind și acelea ale neutrilor cu ale beligeranților, deopotrivă.

Stările dunărene, balcanice, au devenit un vast teren de influențe și de război. Ele par a avea, totuși, o busolă, aceea a înclinărilor instinctive de conservare, care le ghidează cu încredere și le apără și de prieteni și de dușmani. Într-adevăr, peste antagonismele cari le separă, statele din sudul și sud-estul Europei, sînt totuși atât de secundare, motivele lor de neînțelegere, în fața uriașelor amenințări cărora, izolate, nu le vor putea rezista. Litigiile lor, de ordin național, sînt speculabile, alimentate, de către așa numitele mari puteri.

Bătrânul paladin croat, Macek, a înțeles bine șoșia apropierei, accentuând că Jugoslavia, ca și România, Bulgaria și Ungaria, ca state eminamente agricole, vor trebui să ne unească în o confederație a lor și nu în blocuri purtătoare de trenă, ale nici-unei mari puteri: Vicepreședintele guvernului jugoslav, a exprimat astfel, că ar, atitudinea țării sale, în politica ei externă, față de orice tentativă, care ar încerca să transforme statele dunărene în trambulină a altor interese, decât acelea ale păcii și colaborării dintre acestea.

Pe traiectoria drumului diplomatic Veneția—Budapesta—Moscova, s'au străduit năzuinți italiino-maghiare, mărturisite cu acelaș scop: pacea în Balcani. Interpretările date acțiunii d-lui Csáky — se complac, astăzi, în o interesantă contradicție cu desmintirile date de diplomația maghiară, nedumeririlor sovietice.

Peste forme însă sub aparențele lor, realitatea, e arzătoare.

Prințul Paul, Regentul Jugoslaviei, a semnat la Zagreb și prin odată cu acordul sârbo-croat, unitatea jugoslavă, — aceasta în momente, a căror răspântie istorică, nu ne pot scăpa. Acestul act, de adevărată consolidare internă, li urmează, firesc, Conferința balcanică, la Belgrad.

Există deci o intersecție profund semnificativă între cele două drumuri Veneția—Budapesta și Zagreb—Belgrad.

Înțelegerea balcanică, Grecia, Jugoslavia, România și Turcia, premerge, pilduiește, — înțelegerii care va trebui să vie, aceea a statelor dunărene: Bulgaria, Jugoslavia, România și Ungaria.

Jugoslavia și România, deci, sînt factori comuni în cele două configurații internaționale și ca atare singurele, de a căror, amicitie și voință de pace, depind sortii adevăratului front al păcii sud-estice.

Decât, în împrejurările cari ne încercăm, pricât optimism ar îndreptăți bunele intenții — certe, temeinice, rămân relațiile consolidate deja, dintre puterile în cauză. În cîră securită și pe prim plan, raporturile româno-jugoslave.

În tensiunile din anul trecut, Jugoslavia a fost aceea care a mediat, între noi și unguri, pentru destăldare, fapt, căruia i-au urmat declarațiile guvernului maghiar prin care a fost recunoscută sensibilitatea României.

La începutul lunii Februarie a. c., legăturile de verificată amicitie și înrudită vecinătate, româno-jugoslavă se vor împleti în un efort, de care vor depinde orientările însăși ale politicii statelor din sud-est.

G. Mă-Luca

Politica externă a României definită de cuvintele regale

„Fiecare călătorie a M. S. Regelui Carol la frontieră a însemnat o întărire a voinței de pace a României — Comentariile elogioase ale ziarelor „Tan” și „Völkischer Beobachter”

Ankara, 17 (Rador). — Făcînd revista evenimentelor politice mai importante din ultimul timp, ziarul „Tan”, sub titlul „Ultimul discurs al Regelui României a fost obiectul unui interes general în toată lumea” scrie: „Printre evenimintele ce merită a fi relevate este și ultima călătorie în Basarabia a Regelui Carol al României și discursul pronunțat de M. S. cu acest prilej la Chișinău.

În clipa în care o intensă activitate politică și diplomatică se desfășoară pentru a găsi calea unei înțelegeri între statele balcanice, cuvintele regale spuse cu hotărîre că România își va apăra fruntariile pînă la ultimul sacrificiu, au atras atenția generală. Partea cea mai importantă a acestei cuvîntări este punctele relevate de către Suveranul aliatei și amicii noastre România, în care spune că Nistrul va fi frontiera de veci a României.

Din aceste cuvinte regale rezultă că Suveranul României a ținut să se știe că în niciun caz, România nu va consimți a ceda Basarabia, plămînul aliatei noastre. Ele au avut darul a pune capăt unui echivoc discutat adesea cu ușurință în presa străină. De aceea și importanța specială a cuvintelor regale.

Berlin, 17 (Rador). — Ediția vieneză a oficiosului „Völkischer Beobachter” publică sub titlul „Schimbare în politica externă a României” un articol în care scoate în evidență însemnătatea unui editorial publicat de „Timpul”, articol care are menirea să asigure încă odată Uniunea Sovietelor, că România dorește să aibă raporturi de prietenie cu ea și că n'ar exista nici o cauză care ar îndreptăți ca popoarele aezate în jurul Mării Nere să fie învrăbite. Călătoriile Regelui Carol — adaugă

„Völkischer Beobachter” — în diferitele regiuni de frontieră n'au avut numai scopul să mențină dărză voința de apărare a granițelor. Dar voința de a apăra orice palmă de pămînt românesc este tot atât de indiscutabilă ca și în trecut, atitudinea față de statele vecine este totuși mai puțin greoaie. Fiecare călătorie a Regelui Carol la frontieră a însemnat o întărire a voinței de pace a României și dorinței de neutralitate. Ziarul arată că destinderea în raporturile dintre România și Bulgaria ar fi un fapt concret și că legăturile cu Ungaria s'ar fi îmbunătățit, grație atențiunii deosebite ce se acordă la București activității politice italiene în Balcani. Autorul ajunge la concluzia: schimbarea acesteia de front, în afacerile externe ale României, ar putea fi de mare însemnătate pentru viitorul României.

Pericolul unei invazii în Olanda și Belgia se îndepărtează

Se apropie ciocnirea cea mare — scrie presa franceză — comențînd recen a alarmă dela Haga și Bruxelles

Paris, 17 (Rador). — Ziarele franceze exprimă părerea că pericolul unei invazii în Olanda și Belgia pare să se îndepărteze.

„Le Petit Parisien” scrie că noua amenințare împotriva Olandei este mult

mai importantă decât cele precedente. Desigur că este greu să se prevadă epoca în care ea ar putea să se producă, dar ceea ce pare să domine situația este faptul că de 48 de ore domnește impresia foarte clară că marele stat major ger-

man a primit instrucțiuni să fie gata. Ziarul constată pe de altă parte, că nu este locul să se dramatizeze situația, dar nici să se adopte un optimism care în prezent nu poate fi justificat. Din nefericire, — termină ziarul, — sosesc câteodată momente în care blufful și acțiunea se alătură și se confundă. Se poate prea bine, ca într'un viitor apropiat, conducătorii Germaniei să nu mai fie stăpîni pe deciziunile lor.

„La Victoire”: este de părere că statul major german știe prea bine că va pierde războiul, dacă nu reușește să străpungă linia Maginot, sau dacă nu o întoarce. Pentru a întoarce această linie, germanii trebuie să treacă prin Olanda și Belgia, tot așa cum ei au avut nevoie să ocupe Cehoslovacia, mai înainte de a porni împotriva Poloniei. Dar Olanda și Belgia sînt în apropierea Franței și Angliei și semnalul de alarmă care a fost dat Duminică la Haga și Bruxelles amintește tuturor celor de pe front, că se apropie ciocnirea cea mare.

Turcia a obținut 25,000.000 lire sterline pentru înarmare

Istanbul, 17. (Rador) — D. Menemencioğlu, secretar general al ministerului de externe Turciei, în drum spre Ankara, a declarat reprezentanților presei: Sunt foarte satisfăcut de călătoria mea în Anglia, Franța și Bulgaria.

Pentru moment vă pot spune că în linii generale am obținut un credit de 25 milioane lire sterline pentru înarmare, din care 15 milioane lire sterline vor fi puși la dispo-

ziția noastră sub formă de împrumut, iar 3 milioane jum. sub forma unui împrumut comercial. Amortizarea împrumutului se va face în cea mai mare parte în mărfuri și în special în tutun.

Guvernul englez și francez și-au mai luat angajamentul de a cumpăra de la noi a douăzeci și două milioane lire sterline: struguri, smochine, alune, etc.

Scurte telegrame externe

Roma, 17 (Rador.) — Cutremurul de pământ din regiunea Palermo a durat patru secunde. El a fost deosebit de violent și a provocat moartea unei persoane, omorâtă prin prăbușirea frontonului unei biserici. În cursul panicii ce s'a produs au fost rănite 15 persoane.

Tokio, 17 (Rador.) — Incendiul catastrofal din orașul Shizuoka continuă. Până la ora 19, arseseră 8500 de clădiri în totalul de 38.000. Peste 50.000 de locuitori au fost silți până acum să și părăsească locuințele.

Paris, 17 (Rador.) — Locotenentul Edward Benn Smith, cel mai tânăr deținător al ordinului „Victoria Cross”, cea mai înaltă distincție britanică, a fost omorât în Franța.

Bruxelles, 17 (Rador.) — Bugetul extraordinar al Belgiei pe 1939, care fusese întocmit pentru un miliard 784 milioane franci a atins în realitate 2.432.000.000 franci, în special creditul suplimentar de 600 milioane franci pentru apărarea aeriană.

Washington, 17 (Rador.) — Președintele Roosevelt, în instrucțiunile adresate Congresului recomandă aprobarea proiectului prin care se prevede o serie de împrumuturi acordate Finlandei, prin intermediul băncii de import și export, pentru cumpărarea unor produse din Statele Unite. Împrumuturile acordate Finlandei nu pot însă să servească pentru cumpărarea de material de război din Statele Unite, pentru a nu se aduce vreo vicioasă lare a politicii de neutralitate.

Budapesta, 17 (Rador.) — Camera deputaților reia azi lucrările. Conte Csaky face o dare de seamă asupra situației internaționale și întvederea dela Venetia.

San Francisco, 17 (Rador.) — Grupul de 100 marinari germani din echipajul vaporului „Columbus”, care urma să se imbarce pe bordul pachetului japonez „Tatsura”, spre a se înapoia în Germania prin Extremul Orient, a contramandat plecarea. Se crede că marinarii germani au luat această hotărâre deoarece zărele au anunțat imbarcarea lor pe bordul vaporului japonez.

Suedia împrumută aviatori danezi

Copenhaga, 17 (Rador.) — Ziarul „Extra Bladet” anunță că Suedia a chemat sub arme atât de mulți aviatori civili, încât a trebuit să ceară concursul aviatorilor civili danezi, pentru serviciile publice. Serviciul aerian regulat pe linia Stockholm—Berlin e format din aviatori danezi. Acest împrumut de aviatori danezi — continuă ziarul — va dura atât timp cât situația internațională va rămâne în actualul stadiu.

Aviația militară engleză va putea stăvili orice ofensivă aeriană împotriva Mării Britanii

Londra, 17 (Rador.) — Redactorul aeronautic al ziarului „Daily Herald” scrie într'un articol de fond, că Marea Britanie are acum unele avantagii tehnice asupra aviației germane, mai ales în ceea ce privește avioanele de vânătoare și bombardament. Germania însă a profitat de învățăminte războiului din Spania și îngrijește ca securitatea avioanelor de bombardament să fie asig-

Suedia nu urmărește o politică de agresiune față de U. R. S. S.

Răspunsul guvernului suedez la nota sovietică

Stockholm, 17. (Rador.) — Guvernul suedez a răspuns la nota sovietică, spunând între altele:

„Conflictul ce s'a ivit între URSS și Finlanda, a emoționat adânc opinia publică suedeză. Intreaga Suedie simte pentru națiunea finlandeză o adâncă simpatie. Se poate afirma, fără exagerare, că întreagă Suedia dorește din adâncul sufletului să vadă Finlanda liberă și renăscută după războiul mondial, cu consimțământul Rusiei revoluționare, să și poată păstra poziția sa independentă. Este dela sine înțeles, că o opinie atât de unanimă să se exprime în presă. Presa suedeză este liberă să se exprime, fără stănenire, asupra tuturor chestiunilor și această libertate este garantată de constituție. Acest regim prevede totuși măsuri menite să prevină abuzurile cu această libertate. — Guvernul n'a șovăit să intervină contra zăloșilor care au folosit un limbaj contrar prevederilor constituției. Nicio deosebire n'a

fost făcută în această privință între URSS și celelalte puteri. Ar fi locul, în această privință, să se atragă atenția asupra atacurilor îndreptate în ultima vreme contra Suediei de către presa și posturile de radio din URSS. Nici în ce privește acțiunea sa față de presă și nici în oricare altă privință, guvernul suedez nu crede că a dat Uniunii Sovietelor nici cel mai mic motiv de plângere legitimă. Guvernul suedez nu poate să înalture impresia că observațiile formulate în nota sovietică se bazează pe informații inexacte.

Astfel, observațiile privitoare la voluntarii suedezi, sunt foarte exagerate. Pe lângă aceasta. Această activitate se exercită numai pe cale de inițiativă particulară, în deplină conformitate cu practica internațională. Nicio autoritate suedeză nu dă concursul său la aceasta și niciun ofițer sau soldat suedez în activitate nu participă ca voluntar la luptele din Finlanda.

Generalul Linder, comandantul voluntarilor suedezi, este un general finlandez și nu aparține armatei suedeze.

În ce privește transportul în tranzit prin Suedia, guvernul suedez nu poate admite că el ar putea îndreptăți chiar cea mai mică obiecție. Suedia caută să mențină în cea mai mare măsură posibil comerțul cu străinătatea. Este deci firesc că, în relațiile dintre Suedia și țările nordice, schimburile de produse să aibă loc în conformitate cu acordurile dintre ele, sub forma cea mai liberă posibilă.

Pe baza acestei tradiții, se permite Finlandei importul din Suedia și tranzitul prin Suedia a produselor de orice fel de care socotește că are nevoie și guvernul suedez socotește că nu este cazul să modifice în sens restrictiv regulamentele în vigoare.

Guvernul speră că aceste considerente vor fi suficiente pentru a înlătura neînțelegeria și pentru a dovedi că guvernul sovietic nu e îndreptățit să formuleze temeri contra lui. Guvernul suedez nu urmărește de fel o politică de agresiune față de URSS, ci împărătașeste, din contră, dorința exprimată de guvernul sovietic, de a se evita orice complicații în relațiile dintre cele două țări.

Guvernul speră că aceste considerente vor fi suficiente pentru a înlătura neînțelegeria și pentru a dovedi că guvernul sovietic nu e îndreptățit să formuleze temeri contra lui. Guvernul suedez nu urmărește de fel o politică de agresiune față de URSS, ci împărătașeste, din contră, dorința exprimată de guvernul sovietic, de a se evita orice complicații în relațiile dintre cele două țări.

Politica externă a Japoniei

se va îndrepta către St. Unite, Anglia și Franța

Tokio, 17 (Rador.) — Prezența amiralului Yonal, în fruntea noului guvern japonez, având alături pe Aritta ca ministru de externe, este socotită de toate cercurile ca fiind o indicație că politica streină a Japoniei se va îndrepta către Statele Unite, Anglia și Franța. Se crede că noul guvern va da dovadă de o politică mai prudentă decât cea a lui guvernul prezidat de generalul Ace față de Germania și Soviete, anunță Havas.

Se așteaptă că noul guvern japonez să facă serioase eforturi pentru a ajunge la

destindere cu America și a găsi o bază provizorie pentru reglementarea raporturilor comerciale dintre Japonia și Statele Unite, înlăturându-se astfel amenințarea pe care o constituie față de Japonia, expirarea la 26 Ianuarie 1940 a acordului comercial. Această impresie este de altfel confirmată și de cercurile financiare și economice japoneze, pe baza prezenței în guvern a unor personalități competente în chestiunile economice și financiare.

O flotă unică

Programul naval al St. Unite expus de amiralul Starck, șeful forțelor navale americane

Washington, 17 (Rador.) — Amiralul Starck, șeful forțelor navale americane, vorbind în fața comisiei navale a camerei reprezentanților, a declarat între altele, că programul naval este destinat mai ales să autorizeze construcțiile navale susceptibile de a asigura superioritatea Statelor Unite față de celelalte flote combinate, deci față de puterile axei, iar nu față de flotele aliaților. El a

confirmat intenția departamentului marinei, de a încerca să mențină raportul de forță prevăzut în tratatul naval dela Londra, față de Japonia, adică: 51 a 3. Cratorul a declarat totodată că se opune la construirea a două flote, — care ar opera una în Atlantic, iar a două în Pacific, — d-sa fiind de părere că trebuie menținută o flotă unică, care ar putea să treacă rapid dintr'un ocean în celălalt.

Nouii complotiști vor fi arestați din sânul organizației „Frontul Creștin”

Unul din șefi fusese spion

Newyork, 17. (Rador.) — Havas: Cei 19 indivizi arestați sub acuzația de complot reprezintă numai o infimă parte din complotiști, a declarat șeful poliției federale.

Poliția afirmă că, conspiratorii au numeroase ramificații în Statele Unite și că se

va proceda la noui arestări, într'un viitor apropiat.

D. Kennedy, avocat federal, a declarat că regretă că, complotul a trebuit să fie desvăluit în mod atât de precipitat, dar poliția, pe baza informațiilor primite, avea toate motivele să creadă că atentatul urma să fie comis Luni seara, prin punerea unei bombe într'un local public.

Newyork, 17. (Rador.) — Ziarele anunță că noui arestări de teroriști, aparținând organizației anti-semite „Frontul Creștin” urmează să se producă. S'a stabilit că unul dintre conducătorii mișcării, anume Will'am Gerald, se numește în realitate Arnock, originar din Viena. În 1929 el a fost condamnat în Statele Unite pentru portul de arme. Numitul a fost expulzat din Franța, Anglia și Belgia, unde făcuse spionaj. El a sosit în Statele Unite în 1939. În Iulie, când a intrat în „Frontul Creștin” învățând pe membrii organizației să tragă la semn și să fabrice bombe.

Serbările dela Zagreb

Zagreb, 17 (Rador.) — Prințul Paul, însoțit de dd. Sfetkovici și Siubaci, banul Croației, a luat parte Luni dimineața la un serviciu religios, în biserica ortodoxă din Zagreb.

După amiază Siubaci a dat o recepție în palatul banovian. Au asistat peste o mie de persoane. O mulțime imensă adunată în fața palatului a aclamat pe prințul regent. Seara s'a dat o mare recepție de gală la opera din Zagreb.

Darurile Soveranului pentru regimentul „Mircea”

București, 17 (SIR.) — Majestatea Sa Regele, în dragostea ce poartă oșterii și mai ales pentru regimentele proprietate tradiționale, a trimis regimentului „Mircea”, care e proprietatea M. S. Regelui, — Soveranul fiind și cap al acestui regiment, — daruri de sărbători pentru ofițeri și trupă. Ofițerii, subofițerii și trupa erau adunați la postul de comandă când a sosit trimisul M. S. Regelui, d. col. Pauția, care după prezentările convenite a restituit o cuvântare ocazională.

Probleme de drept: Valabilitatea proceselor verbale în materie de speculă

II.

Am arătat în numărul de ieri cari persoane sunt îndreptățite să constate contravențiile și delictele la legea speculei. Să vedem acum când actele dresate de ele sunt valabile.

Din textul legii și regulamentului speculei, urmează că un proces verbal dresat în baza ei, trebuie să conțină următoarele date:

Legea spune în art. 32 că „procesele verbale vor arăta natura și circumstanțele infracțiunii, timpul și locul unde au fost săvârșite precum și probele sau indiciile ce ar veni în greutatea celor presupuși culpabili. Se va menționa totalul impozitelor anuale pe venit ce plătește infractorul. O copie se va lăsa părții. Se vor depune la prima instanță de judecată, în chiar ziua dresării lor.”

Regulamentul legii, apărut în Monitorul Oficial Nr. 274 din 25 Noembrie 1939, completează aceste condiții ale procesului verbal cu următoarele noi elemente:

„Procesele verbale vor trebui să cuprindă numele și pronumele adresă infractorului și felul comerțului. Se vor dresa procesele verbale numai în cazul că infracțiunea se referă la articolele declarate de primă necesitate. În cazul că cel ce săvârșește infracțiunea este prepus, reprezentant, director au vrunei societăți sau asociațiuni, procesul verbal se va dresa și contra lor, cu aceleași indicațiuni precise.

De asemeni toate elementele, cari au dus la constatarea că s'a săvârșit infracțiunii, cât și orice dovezi sau indicii. Va cuprinde totalul impozitelor anuale pe venit.

In caz de complicitate se vor dresa și contra complicilor.”

Aceasta sunt elementele esențiale pe cari un proces verbal de constatarea acestor infracțiuni, trebuie să le cuprindă. Noi socotim că în această materie se pot aplica și dispozițiile art. 132 din procedura penală, cari completează materia privitoare la condițiile procesului verbal, deși atât legea și regulamentul speculei sunt destul de lămuritoare în privința condițiilor esențiale ale actului.

Se pune problema dacă lipsa uneia din aceste condițiuni atrage după sine anularea actului?

Atât legea cât și regulamentul nu dispun nimic în această chestiune, astfel se naște întrebarea dacă un asemenea act, pe baza căruia se pot anunța sancțiuni și amenzi destul de mari, uneori chiar închisoarea, sunt acte nule, anulabile sau valabile?

În lipsă de text legal, care să stabilească nulitatea actului, în cazul că nu întrunește toate aceste condițiuni, arătate mai sus, noi socotim că actul este anulabil, el suferind de aceste vicii, fără să mai existe posibilitatea îndreptării, corijării acestor deficiențe formale, pentru că în acest din urmă caz, legea trebuia să spună că procesele verbale pot fi completate, sau corijate printr'un supliment de cercetări la fața locului, sau prin noi acte sau dovezi.

Actul fiind anulabil, în lipsa acestor condițiuni esențiale, sau prin neîndeplinirea prevederilor legale, ca el să fie înaintat în aceiași zi instanței de judecată, nulitatea lui trebuie ridicată în prima sesdintă. În practică aceasta nu se poate face decât în apel, deoarece prima instanță judecă în lipsa părții, care nu se citează, astfel că aceasta nu poate opune nulitatea actului, decât cu ocazia unei judecări apelului.

Totusi se naște întrebarea, dacă prima instanță nu este datoare să examineze valabilitatea actului, pe care și întemeiază hotărârile, din oficiu?

Noi credem că un act vicios nu poate fi luat în seamă, iar judecătorul unic este obligat să examineze din oficiu, dacă actul este anulabil, în lipsă de text, care să-l declare nul. Părerea noastră este că actul nu poate fi trimis spre completare, în materie de speculă unde constatările și sancțiunile sunt prompte, ne putându-se admite trecere de timp, dela constatare până la sancțiune, pentru că fie că marfa respectivă dispăre, fie că probele ce eventual n'au fost culese în momentul redactării procesului verbal, dispar.

Judecătorul unic examinează deci îndeplinirea condițiilor legale, cari dacă sunt îndeplinite, aduce hotărârea, iar în cazul că actul este anulabil, dispune prin încheiere anularea lui. Această părere se întemeiază pe considerentul că pentru a ataca cu apel hotărârile primei instanțe, infractorul trebuie să consemneze întreaga amendă, până la terminarea litigiului. Ori, prin aducerea de hotărâri pe baza unor acte vicioase, cari duc sigur la anularea lor, de instanță de apel, urmează că se paralizează viața economică, deoarece micii comercianți, blocându-și sume importante în aceste consemnări, nu-și mai pot exercita comerțul lor și astfel se ajunge la o consecință pe care cei cari au adus această lege n'au avut-o nici în vedere și nici ca scop.

Se naște acum întrebarea pe baza cărui text de lege urmează a se anula actul, dacă atât legea cât și regulamentul ei nu prevăd nimic pentru acest caz?

Socotim că potrivit dispozițiilor art. 102 aliniat 2 din procedura penală, se poate anula procesele verbale, cari nu conțin toate elementele prevăzute de art. 32 din legea speculei și din regulamentul ei, pentru motivul că, după cum se spune acest text, consecințele unui asemenea act nu pot fi îndepărtate decât prin anularea lui.

Dar anularea actului de constatare pe baza art. 102 al. 2 din procedura penală nu poate fi invocată decât de partea interesată, care a suferit consecințele actului.

Deci procesele verbale de constatarea contravențiilor și delictelor la legea speculei, trebuie să îndeplinească toate condițiile, elementele, prevăzute în această lege, pentru a putea da naștere unei sancțiuni legale, altfel actul este anulabil.

Tocmai de aceia în regulamentul legii se spune categoric, ca o recomandare adresată celor chemați cu aplicarea acestei legi că „procesele verbale se vor face cu oca mai mare atențiune”.

Scopul pentru care s'a adus această lege este să aducă liniște în sectorul cel mai frământat al vieții economice, stabilirea prețului, în momentul când legea cererii și ofertei nu-și mai au aplicare din cauza evenimentelor, de aceia organele chemate cu aplicarea ei, trebuie să procedeze cu mare atențiune și mai ales cu observarea tuturor formelor legale, pentru ca dispozițiile legii să nu se transforme în prilej de satisfacții personale sau abuz.

Avocat OCT. METEA

Mica publicitate

Locuință cu 5 camere, dependințe, confortabilă de închiriat în Str. Moșilor No. 6 (lângă Piața Kütli).

Cumpăr și schimb mărci poștale folosite și nefolosite. Waltrich frizer, II, Piața Traian 8.

Prepar copii de curs primar. Pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

Secretarul Consulatului italian din Timișoara, d. Giuseppe Vignati a fost decorat

TIMIȘOARA, 17. — Un bine cunoscut membru în corpul consular local, d. Giuseppe Vignati, secretar al Consulatului Italian din Timișoara, la propunerea Ministerului Afacerilor Străine a Italiei, a fost decorat cu ordinul „Coroana Italiei” în grad de cavaler de către M. S. Regele Impărat al Italiei, pentru intensa activitate desfășurată de d-sa timp de 15 ani, în interesul colectivității italiene din Banat.

Colectivitatea italiană din Timișoara și Banat, a ținut să sărbătorească acest eveniment, cu un banchet, care a avut loc recent, la restaurantul „Schnur”, în prezența întregii colonii italiene din Banat.

In selecta asistență am remarcat d-nii: Fossati Attilio, regentul Consulatului italian din Timișoara, prof. Livio Guarnieri, directorul Institutului italian de cultură din Timișoara, prof. Andrei Lupan dela Școala Politehnică, dr. Epure medic al coloniei italiene etc.

In numele Coloniei Italiene a vorbit d. Guarnieri, felicitând pe d. Vignati pentru binemeritata distincție. D. Vignati, mulțumeste tuturor pentru frumoasele sentimente exprimate și cuvântul d-lui Guarnieri.

D. Vignati se bucură de o largă simpatie atât în Timișoara, cât și în întregul Banat.

A P E L

Nădejdea noastră pentru păstrarea notarelui românesc, stă în destoinicia soldatului român și în înțelepciunea Comandanților Suprem ai armatei.

Orice român gândește la veșnica statornicie a hotelurilor.

Soldatul care le apără nu se va da înapoi nici odată.

Pentru acești soldați, fac apel la toți locuitorii acestui județ, indiferent de originea etnică a lor, de a dărui cărți foștitoare soldaților pentru întărirea sufletului.

Soldații vor citi cu drag și cu folos cărți de istorie a românilor, cărți de rugăciune, cărți de povești, cărți de anecdote, cărți de nuvele și romane, scrise după tradiția românească, de scriitori români, pentru întărirea sufletelor, iar nu pentru pierderea lor.

Zilele trec și nopțile trec. Acusă va cânta ciocârlița în văzduh.

Până atunci soldatul să cetască în serile târzii de iarnă și în ceasurile lungi de sărbătoare.

Dați-le cărți din toată inima și cu iubire de frate să fie împărțită ofranda Voastră.

Până la 1 Februarie 1940 Cercul de Recrutare Timiș-Torontal va primi cărțile do-

nate pentru ca să fie trimise apoi soldaților de pe zonă.

Comandanții Cercului de Recrutare Timiș-Torontal, Lt. Col. Constantin Năsturel.

— Se cer cărți pentru soldați bolnavi în spitale. Spitalele militare sunt pline tot felul de bolnavi și în timpuri normale când țara nu are sub drapel decât efectivele contingentei obișnuite. Cu toate că mai pline sunt spitalele noastre militare acum, în vremea de iarnă grea și când armata noastră, pentru a face față evenimentelor, e nevoită a face concentrații masive din toate armele și din toate contingentele. Spitalul militar din Timișoara adresează intelectualilor români din oraș și din provincie, prin intermediul ziarului „Dacia”, rugămintea de a dona cărți și reviste pentru soldații bolnavi din acest spital. Ofrandele se pot depune la redacția ziarului „Dacia”, care le va preda spitalului.

Tragedia unei generații



O puternică dramă a cărei acțiune se petrece în timpul și după război

cu
Spencer TRACY George GEORGE Franchot TONIN
De Marți
16 Ianuarie la Capitol

INFORMAȚIUNI

Calendar

MIERCURI, 17 IANUARIE.

Ortodox: Curiosul Anton cel Mare († 356).
Catholic: Sf. Anton († 356).

Farmaci de serviciu: Circ. I: Kun, Str. Alba-Iulia 4; Circ. II: Maszalts, Pa. Bazea Cârjan 8, și Leiner, Str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: Roxin, Pa. Asanești; Circ. IV: Ungváry, Str. Preyer 1.

Serviciu permanent: Mehala: Chioreanu; Fratelia: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol: „Tragedia unei tinerețe”, cu Spencer Tracy, Gladys George și Frunchot Lone.

Scala: „Orașul blăstâmaților”, cu Errol Flynn.

Corso (fost Rivoli): „Syviva”, cu Martha Eggerth.

Apollo: „Ura, sunt tată!”

— Regulamentul pentru funcționarea uzinelor electrice particulare. Ministerul de interne a întocmit regulamentul privitor la funcționarea instalațiilor și uzinelor electrice particulare, instalate pe teritoriul comunelor și municipiilor. Prin acest regulament se îngăduie înființarea, cu autorizație dată de comună, a oricărei uzine producătoare de energie electrică, cu obligația ca energia să nu fie folosită de cât de proprietarul uzinei și instalația să nu traverseze căi publice, sau particulare, sau proprietăți streine.

— Mobilizări agricole numai dela 35 de ani în sus. Marele Stat Major, de acord cu ministerul agriculturii, a modificat dispozițiile privitoare la limita de vârstă pentru cei mobilizați pe loc la exploatarea agricole. Personalul morilor, agenți agricoli și oamenii de serviciu pot obține mobilizarea pe loc numai dela vârsta de 35 de ani în sus.

— Reuniunea Chevră-Kadișa din Timișoara și prin această cale comunică membrilor ei, că alegerea comitetului va avea loc la data de 25 Februarie 1940, între orele 9 a. m. și 16 p. m. cu care ocaziune se vor alege 33 de membri. Lista membrilor cu drept de vot va fi afișată în biroul Reuniunii (I. Str. Mărășești 10) între 18 și inclusiv 25 Ianuarie, sub care durată de timp se pot înainta eventualele reclamațiuni. Exemplarul tipărit al acestei liste se va trimite în timp util tuturor membrilor cu drept de vot.

— Doi ani închisoare pentru ucigașul dela Mocrea. Curtea Criminală din Timișoara a pronunțat ieri sentința în procesul relatat zilele trecute, al lui Petru Creț, care a omorât anul trecut pe paznicul Simion Chira. Acesta îl palmuise pe inculpat în urma unei certe. Petru Creț a fost condamnat la doi ani închisoare.

— Sentința în procesul omorului dela Teregova. Am relatat săptămâna trecută debaterile Curții Criminale în cauza omorului dela Teregova. Cititorii își amintesc că trei țărani: Cornel Vetres, Iova Axente și Mihai Belu, au omorât în urma unei certe cu substrat material pe soția gospodarului Mareș Stoichescu. Inculpatul Cornel Vetres a luat la început asupra sa vina, ca să revină în urmă. Curtea a pronunțat ieri sentința sa: toți trei inculpați sunt condamnați la câte un an și jumătate închisoare.

— Azi conferință franceză. Conferințele anunțate de Institutul Francez de Inalte Studii în România „Principalele Momente ale Civilizației Franceze” se vor ține Miercuri în loc de Lună. Viitoarea conferință: „Renasterea Carolingiană” se va ține Miercuri 17 Ianuarie ora 18.30 în sala de conferințe a Liceului Comercial. Conferențier d. prof. M. Griffoin. Intrarea liberă!

— ADMINISTRATIVE. Rugăm pe domni abonați să achite abonamentul scriind pe cuponul mandatului clar: suma, numele, pronumele, comuna, oficiul poștal, județul. Domnii depozitari — în restanță — sunt rugați insistent, ca fără întârziere să deconteze achitând contul până la 31 Decembrie 1939.

— Demisionați din învățământ. Următorii învățători și învățătoare din ținutul Timiș au fost demisionați din învățământ, pentru lipsa nemotivată de peste 30 zile dela școală: Elena Alexa, Comlăuș—Arad; Ida Olbrich, Steierdor—Caras; Septimia Florea, Luncani; Eufrosina Mocanu, Lupeni—Hunedoara; Sofia Ruicu, Nădlac—Arad; Lucia Ștefan, dela școala de copii mici din Vâlcani—Timiș; Ioan Tudor, Rău—Alba.

— Suspendare. Învățătorul Nicolae Cristoiu, dela școala primară din comuna Grid—Hunedoara, trimis în judecată pentru delictul de delapidare a fost suspendat din învățământ.

— Numri de subinspectorii. Subinspector de cancelarie la Inspectoratul școlar al județului Arad a fost numit d. Romul Furdul, subinspector școlar de control, în locul d-lui Ion Gădea, trecut subinspector de control în același județ.

— Rezidența Regală a ținutului Timiș, a delegat pe d. Aurel Sida, inv. gr. I la școala primară Nr. 11 din Timișoara, ca subinspector de control pentru învățământul primar din jud. Timiș-Torontal, repartizându-i-se plasa Vinga. D. Victor V. Tulea, subinspector de control, va trece în plasa Gătaia.

— Serbarea brevetelor. Camera de muncă din Timișoara, organizează pentru ziua de 21 I. c. o frumoasă serbare a brevetelor, care se va desfășura în Casa Parohială a bisericii ortodoxe-române din cartierul Iosefin. Această serbare este prilejuită de începerea liberării noilor livrte de meserie.

— O intervenție a breslei alimentare pe lângă primăria Timișoara. Breasla meseriașilor patroni din industria alimentară a decis să intervină pe lângă primăria municipiului Timișoara, în sensul ca brutării să nu mai fie obligați de două ori pe lună, a înainta tablouri despre prețurile produselor lor. Aceste tablouri sunt într'adevăr prevăzute de legea contra speculei, dar ele sunt cu totul inutile, deoarece produsele brutărilor sunt maximalizate de către primărie, deci se raportează chiar prețurile stabilite de primărie.

— Pentru ofițerii de rezervă și instructorii P. P. În zilele de 17 și 18 Ianuarie 1940, toți ofițerii de rezervă și instructorii, cari activează la pregătirea premilitară a Municipiului Timișoara, trebuie să se prezinte la Subinspectoratul Municipal în Piața Libertății pentru chestiuni urgente.

— Situația muncitorilor dela fabrica de pălării din Timișoara. Breasla muncitorilor din industria textilă și îmbrăcăminte, a întocmit un memoriu desore situația și doleanțele muncitorilor dela fabrica de pălării din Timișoara. Memoriul a fost înaintat întreprinderii și organelor muncii. Se cere încheierea unei convenții de muncă, sporirea salariilor în raport cu scumpetea etc.

— Rezultatul vânătoarei regale dela Banloc. Am anunțat la timp că pe domeniul de vânătoare regală dela Banloc a avut loc. Vineri și Sâmbătă sântămâna trecută, o vânătoare cu invitați, la care a participat și A. S. R. Prințesa Elisabeta. La această vânătoare s'au împuțat: 1270 epuri, 180 fazani și 4 vulpi.

Cursuri de gospodari și gospodine la Ciacova

Despărțământul Ciacova al Astei Bănățene, în colaborare cu Școala de Agricultură și gimnaziul din Ciacova, organizează și în acest an, câte un curs de gospodari la Școala de Agricultură și un curs de gospodine la Casa Națională a Astei din Ciacova.

Cursiștii vor sta tot timpul în internat, unde vor avea întreaga întreținere.

Cursurile încep la 1 Februarie c. și durează câte 15 zile.

Se pot înscrie la cursuri bărbați dela 17 ani începând și fete dela 15 ani începând. Cererile se trimit pe adresa Despărțământului Astra sau Direcțiunea Școlii de Agricultură Ciacova, până la 29 Ianuarie inclusiv. Locuri vacante 25 pentru bărbați, 20 pentru femei. Întreținerea gratuită, bărbații vor aduce numai câte 1 pătură de înveț, iar fetele pătură, perină și lingerie pentru pat.

Să primesc înscrieri din plasele: Ciacova, Jeta, Buziaș, Gătaia, Giulvăz.

Cursurile se vor estinde asupra tuturor domeniilor de manifestare suflitească, națională, sanitară și a muncii în gospodărie și vor fi însoțite de demonstrațiuni practice și de filme cu caracter istoric, geografic, igienic, agricol, religios, etc.

Cursiștii la sfârșitul cursurilor va primi Certificate de absolvire.

Dela Straja Țării

Urările Comandantului ținutului. Mulțumirile I. P. S. Mitropolit al Sibiului și ale Rezydentului Regal dr. Al. Marta

Cu ocazia Anului Nou, d. Constantin Nedelcu, comandantul ținutului străjeresc Timiș, a transmis următoarea felicitare autorităților superioare civile, militare și bisericesti, Comandamentului Strajei Țării, comandanților celorlalți ținuturi, precum și colaboratorilor săi dela toate unitățile străjerești, — comandanți-străjeri, directori, membri ai corpului didactic, — deasemenea sprijinitorilor și prietenilor instituției:

„Ținutul străjeresc Timiș Vă urează respectuos An Nou fericit, cu activitate bogat rodnică, spre prosperarea Patriei și Nației române, spre gloria M. S. Regelui Carol II — Marele Străjer, spre strălucirea Dinastiei.

La mulți ani! Sănătate!
I. P. S. S. Arhiepiscopul și Mitropolitul Nicolae Bălan a mulțumit precum urmează:

Domnule Comandant,
Mulțumindu-Vă pentru urările și simțămintele exprimate cu ocaziunea Anului Nou, Vă împărtășim binecuvântările Noastre arhieresti, și Vă facem, atât Voastre, cât și tuturor comandanților și străjerilor ținutului Timiș, urări de bine pentru anul 1940.

D. rezident regal dr. Alexandru Marta a răspuns cu următoarea urare:

Alexandru Marta Vă mulțumește respectuos pentru urările ce i le-ați făcut și, la rândul său, și el Vă dorește An Nou cu sănătate și toate cele bune, cu rugămintea de a binevoi să împărtășiți tuturor comandanților și comandantelor din ținut caldele sale urări de sănătate și spor la munca lor, aproape cea mai nobilă, adică: creșterea tineretului în cinste, în iubire de deaproapele său, de Neam, Patrie și Rege.

Sănătate!
(ss.) Alexandru Marta.

— Pentru comercianții cu ridicata. La Camera de comerț și industrie din Timișoara, se află tabloul comercianților cari au obținut confirmarea pentru continuarea comerțului cu ridicata. Toți acei cari n'au obținut această confirmare, nu mai au dreptul a exercita acest comerț, adică nu mai pot vinde revânzătorilor. Ei vor putea face însă comerț cu amănuntul, vânzând direct consumatorilor. Această confirmare este numai pentru articolele declarate de generală necesitate și lipsa ei nu împiedică engrosiștii să facă acest fel de comerț cu celelalte articole ce nu sunt declarate de generală necesitate.

COLECTIBILE SUNT DESCHISE ASTAZI
PANA LA ORA 23

Cumpărați-o la
MĂNINE
Iată ce puteți încasa
OFERT VREODATA IN ROMANIA!
IATA CEL MAI MARE CASTIG

ULTIMA ORA

D. Hore Belisha

expune motivele demisiei sale

Londra, 17 (Rador). — Camera Comunelor și-a reînceput Marți d. a. lucrările după vacanța de Crăciun. Camera lorzilor a suspendat ședința cu o jumătate de oră mai devreme deschiderea ședinței spre a permite astfel lorzilor să asiste la ședința Camerei. D. Chamberlain și ministrul războiului Sir Oliver Stanley au fost primiți cu aplauze. La rândul său, d. Hore Belisha a fost primit cu aplauze de Camera. Luând cuvântul, spre a face declarații personale asupra împrejurărilor demisiei sale, d. Hore Belisha a spus între altele: Nu a existat după câte știu, nici un conflict de vederi sau de ordin politic cu vreunul din colegii mei de guvern, asupra vreunui punct privitor la conducerea departamentului meu. Nu a fost nici o lipsă de încredere și am lucrat în strânse legături unii cu alții, ani de-a rândul, într-un spirit de lealitate. Primul ministru va recunoaște că m'am bucurat de sprijinul său în îndeplinirea misiunii cu care am fost însărcinat, de a pregăti armata pentru războiu. Primul ministru este liber în exercițiul funcțiunii sale să facă alegerile de persoane care i se par necesare. Este o datorie a celorlalți să accepte posturile de mai mare sau mai mică însemnătate, dacă o pot face în condițiuni cari să le îngăduie să dea în serviciul statului tot ce au mai bun. Pentru ce am refuzat schimbul pe care mi l-a oferit primul ministru? Am refuzat pentru că nu am

avut certitudinea că față de considerațiile care au determinat pe primul ministru să facă schimbările în guvern, ași putea asuma un alt departament în interesul național.

A luat apoi cuvântul d. Neville Chamberlain, care a declarat că în legătură cu demisia lui Hore Belisha au circulat zvonuri diferite care unele sunt neîntemeiate, iar altele foarte neonorabile.

În primul rând nu au existat divergențe politice între Hore Belisha și colegii săi. S-a insinuat însă că demisia sa ar fi rezultatul unei lupte între el și unii ofițeri superiori, cu privire la modul de înaintare în armată. Această afirmație nu are nici un temei.

Primul ministru a făcut apoi elogiul cuvântărilor rostite de Hore Belisha și și-a exprimat speranța să nu va mai trece mult, până când acesta va putea aduce contribuția sa în lupta pentru câștigarea războiului.

Execuții în Polonia

Londra, 17 (Rador). — Răspunzând unei întrebări în Camera Comunelor d. Chamberlain a declarat că informațiile primite confirmă, germanii au făcut execuții de polonezi în Polonia ocupată.

Numărul victimelor este însemnat. În părțile poloneze încorporate la Reich, autoritățile Reichului urmăresc o politică de depopulare.

Guvernul polonez va publica o „Carte albă” în această chestiune.

Doză submarine britanice distruse de apărarea germană

Linște pe frontul de Vest

Berlin, 17 (Rador). — D. N. B.: Pe frontul de Vest a domnit liniște și activitatea aviatorilor a fost fără însemnătate. Mai multe avioane inamice au încercat să pătrundă pe teritoriul german, dar au revenit imediat pe teritoriul francez.

Ziarele din Paris și Londra au scris pe larg despre ceea ce au văzut aviatorii englezi atunci când au sburat deasupra orașelor Viena și Praga.

Primul comunicat privitor la sborul pedesupra Austriei a fost desmintit aci. Ofițerul care pretinde că a văzut la Viena case luminate dealungul Dunării, nu știe că Viena este de mai multe săptămâni în întuneric și că nu se fac ex-

ceptiuni pentru nici o stradă. Același lucru se întâmplă și cu orașul München și cu celelalte orașe din Germania, care nu sunt luminate noaptea.

COMUNICATELE FRANCEZ ȘI GERMAN

Paris, 17 (Rador). Comunicatul oficial francez: nimic de semnalat.

Berlin, 17 (Rador). — Înaltul comandament german publică următorul comunicat: Pe frontul de Vest nu sunt evenimente importante. În golful german submarinele britanice „Stafish” și „Udine” au fost distruse de apărarea germană. Parte din echipajul submarinelor a fost salvat.



Avion german doborât pe teritoriul francez

„Stăvilarul Regelui Carol”

Londra, 17 (Rador). — Sub titlul „Stăvilarul Regelui Carol”, ziaristul Augur scrie în cele trei mari cotidiane din Edingburg „Evening News”, „Yorkshire News” și „Lancashire Daily Post” — Acum 2000 de ani, împăratul Traian a construit renumitul val pentru a apăra Dacia împotriva invaziilor barbare. Astăzi, Regele Carol a construit un uriaș stăvilă în jurul țării Sale, pentru a opri tankurile celor cari ar încerca a ataca România. Augur descrie acest stăvilă de apărare, mirându-

se că nu a fost încă semnalat în presa mondială, care a trebuit să cunoască efortul făcut de mil de români ce au pat tăcuți la acest stăvilă imens pentru apărarea țării.

Augur relevă încă odată importanța declarației făcute la Chișinău de M. Regele Carol. Pasagiile acestor declarații au fost reproduse de 175 ziare engleze, reprezentând totalitatea presei din țările de limbă engleză.

Timpul lucrează pentru finlandez

124 avioane deasupra orașului Hangoo

Stockholm, 17 (Rador). — Trimisul special al lui Havas pe frontul din Finlanda anunță: Situația pe frontul Salla evoluează către etapa decisivă. Finlandezii socotesc că timpul lucrează pentru ei și că șansele sporesc, pe timp ce luptele durează mai mult.

După opinia experților, trupele rusești angajate în luptele dela Salla sunt mai bine înarmate și echipate decât toate celelalte trupe sovietice trimise până acum pe front. Totuși rușii par a fi pierdut speranța într-o ofensivă victorioasă și treptat se retrag de pe teatrul operațiunilor bateriile de artilerie grea. Trimisul special a întâlnit din întâmplare pe marele poet finlandez Koskenniemi, care i-a comunicat impresiile sale. El și-a exprimat convingerea că Finlanda va lupta până la cel din urmă om și că nici odată mai mult ca acum, ideea nordică nu a fost o realitate mai vie decât azi.

RAIDUL AVIAȚIEI RUSE

IN FINLANDA MERIDIONALĂ

Helsinki, 17 (Rador). — DNB anunță: Luni s'a dat alarma de două ori în capitală. Aviația rusească a executat un mare raid de bombardament deasupra localității Abo. Avioanele de bombardament rusești au atacat multe sate și orașe din Finlanda meridională, în special pe șoseaua dintre Karris și Rajamaeki. A mai fost bombardat orașul Viburg, de la mare distanță, de către artileria sovietică, făcând pagube însemnate.

CRUCIȘETOR FINLANDEZ SCUFUNDAT

Helsinki, 17 (Rador). — DNB anunță: Crucişetorul auxiliar finlandez „Aurora” a fost scufundat Duminecă în golful Baltic, de un submarin sovietic. Aproape toată echipajul a fost salvat de un submarin suedez. Căpitanul și primul cărmăciunier au pierit odată cu vasul.

BOMBARDAMENTE SOVIETICE ÎN HANGOO

Stockholm, 17 (Rador). — În urma raidurilor aeriene de Duminecă și Luni, autoritățile finlandeze au decis evacuarea forțată a unui număr de localități. Autoritățile locale cred că siguranța cetățenilor constrânși de câțiva timp să se adăpostească în adăposturile de apărare, fi astfel mai bine apărată. Printre orașele evacuate sunt Hangoo, Ekenaes, Karris și Rihimaki, cari au fost bombardate Luni. Deasupra orașului Saima a avut loc o luptă aeriană între două avioane de vânătoare finlandeze și două avioane de bombardament sovietice. Se așteaptă ca unul din avioanele rusești să fie distrus. La Helsinki au sburat trei avioane inamice. Orașele mai încercate sunt Hangoo, Ekenaes, Vasa. La Vasa, pagubele sunt însemnate, fiind opt morți și 20 răniți. Deasupra orașului Hangoo au sburat două avioane sovietice. Din 700 de case erau în orașul Hangoo, 400 sunt distruse. La Helsinki se înregistrează — 30 gr.

In Anglia va fi creiat un minister al apărării naționale

Londra, 17 (Rador). — Cu toată desmintirea formală dată de guvern, informațiilor care atribue d-lui Chamberlain intenția de a crea un nou minister al apărării naționale, cronicarul militar al lui „Yorkshire Post And Leeds Mercury”, care este considerat în general

drept bine informat, e de părere că urma desbaterilor ce vor avea loc în parlament, ca o consecință a acestui zeul așteptat al d-lui Hore Belisha a putea foarte bine să se ajungă la crearea acestui departament.

Un submarin german torpilează vasul olandez „Arendskerkerk”

Amsterdam, 17 (Rador). — Vasul olandez „Arendskerkerk”, de 8000 de tone, a fost torpilat în golful Bissaya, la 100 de mile de uscat. Intregul echipaj, compus de 65 de persoane, a fost salvat de vasul italian „Fedora”, care îl va aduce la Lisabona.

„Arendskerkerk” se îndrepta de la Africa de Sud. Pe bord erau afluai călători.

Amssterdam, 17 (Rador). — Anunță: cargobotul „Arendskerkerk” a fost torpilat de un submarin german.